

上海经济呈现较强稳定性和韧性

今年前三季度GDP同比增6.6%，1-8月规模以上工业企业实现利润同比增9.6%



本报讯（记者张晓鸣）今年前三季度上海经济“成绩单”昨天公布。上海市统计局、国家统计局上海调查总队公布的数据显示，上海经济运行总体平稳，第三产业保持较快增长。初步核算，前三季度全市生产总值（GDP）23656.69亿元，按可比价格计算，比去年同期增长6.6%。其中，第三产业增加值增长8.2%，占全市GDP的比重为69.6%。

上海市统计局相关负责人分析，从经济增长看，前三季度全市GDP同比增长6.6%，累计增速连续19个季度稳定在6.5%至7.0%区间，走势与全国基本一致，表现出较强的稳定性和韧性。从内需增长看，前

三季度固定资产投资和社会消费品零售总额分别增长6.9%和7.9%，增速比上半年分别提高0.9个和0.2个百分点，工业投资增长18.5%，已经连续七个月保持两位数增长。

从民生保障看，就业形势持续向好，新增就业岗位比去年同期增加2.89万个，城镇登记失业人数减少2.46万人。物价呈现温和上涨，居民消费价格比去年同期上涨1.5%，涨幅与上半年持平。居民收入加快增长，人均可支配收入48339元，比去年同期名义增长9.0%，实际增长7.4%，明显高于GDP增速，实际增速同比提高0.8个百分点。

新兴行业继续保持良好增长态势。前三季度工业战略性新兴产业总产值增长

3.5%，增速高出全市工业平均水平1.3个百分点，占全市工业总量的29.8%。网上商店零售额增长14.2%，增速比上半年提高0.9个百分点。1-8月，规模以上软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业的企业营业收入分别增长18.2%和14.5%。

工业企业和部分服务业企业效益在高基数基础上继续保持较快增长。1-8月，全市规模以上工业企业实现利润总额2281.85亿元，比去年同期增长9.6%；规模以上互联网和相关服务企业营业收入增长2.8倍。

市场主体活力不断增强。从投资看，前三季度本市民间投资比去年同期增长7.2%，增速比上半年提高0.4个百分点，占全市固定资

产投资总额的比重为39.2%。从出口看，前三季度本市私营企业出口比去年同期增长15.4%。私营企业出口占全市的比重达到23.2%，同比提高2.5个百分点。

上海交通大学安泰经济与管理学院副教授钱军辉指出，上海发展面临的外部挑战明显增多。“从长远来看，上海发展还是要靠服务业。上海服务业在国内领先，但是相比纽约、伦敦等国际都市，还有相当大的差距。”钱军辉向记者表示，“服务业关键是人才，要能吸引人、留住人，这些都需要突破各种瓶颈。上海要继续按照当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的要求，持续深化改革开放，全面推动高质量发展。”

■从国内人才流动的维度来看，长三角地区对国内（长三角地区以外）高水平人才存在吸引力，人才流入/流出比为1.06。其中吸引力最强的城市是上海

■本报记者 徐晶卉

数字经济正通过大数据、“互联网+”、人工智能、智能制造等多个领域，推动我国社会经济的提升和转型升级，并进一步成为推动区域协调发展的重要布局。昨天，清华大学经济管理学院互联网发展治理研究中心、上海科学技术政策研究所以及领军中国联合发布的《长三角地区数字经济与人才发展研究报告》显示，上海正在引领长三角数字经济发展，不仅在长三角地区，而且人才分布与区域发展相吻合。

上海人才发展与数字经济发展的重心相吻合。

长三角地区是我国最具经济活力、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。清华大学经济管理学院副院长陈煜波表示，

上海正引领长三角数字经济发展

长三角地区无论在数字经济规模还是增长速度上都大大领先于全国水平，是全国经济发展重要的“风向标”。

在中国互联网协会常务副理事长高新民看来，数字经济的主战场是制造业：“从数字经济发展的角度来看，‘互联网+’就是产业互联网化，如何把消费互联网化转变成产业互联网化，支持企业的数字化转型，特别是制造业数字化转型，相当重要。”

从领军中国的报告来看，长三角地区高水平人才占比最高的五大行业为：信息技术、制造、公司服务、消费品、金融。从人才角度看，数字化转型程度最高的五大行业依次为：信息技术、制造、消费品、金融和公司服务。这与长三角地区目前的发展重心相吻合。

今年4月发布的《全力打响“上海制造”品牌 加快迈向全球卓越制造基地三年行动计划》提出，聚焦发展新一代信息技术、智能制造装备、智能能源装备等产业。报告显示，上海的高水平人才和数字人才在行业分布上比较均衡，信息技术和制造是人才最集中的两大行业，消费品、零售、医疗、教育、金融等行业也具备良好的人才基础，在长三角地区的人才和产业发展方面处于引领地位。

需重视跨区域人才战略整体规划

随着数字经济的快速发展和行业数字化转型程度不断加深，数字经济核心城市对高水平人才的需求快速增加。领军中国公共事务总经理王延平认为，人才成为技术创新、产业协同、城市共融、制度创新的重要驱动力，数字经济的蓬勃也给劳动力市场带来了颠覆性的改变。

报告显示，从国内人才流动的维度来看，长三角地区对国内（长三角地区以外）高水平人才存在吸引力，人才流入/流出比为1.06。其中吸引力最强的城市是上海，人才流入/流出比达到1.41。与此同时，长三角地区对国内数字人才也存在非常明显的吸引力，从上海的数据来看，数字人才流入/流出比达到1.35。从长三角地区内各城市之间人才流动的维度来看，对高水平人才吸引力最高的城市也是上海。

“上海在人才的成长过程中起着重要作用，为其他地区的人才结构优化提供了重要支撑。”王延平认为，上海与长三角其他城市的人才特点各有差异、分工明确，这有利于长三角地区进一步发挥集聚效应、分工效应、协作效应和规模效应，促进区域数字经济高质量发展。

上海科学技术政策研究所所长杨耀武研究员则认为，长三角地区作为数字经济发展的示范引领区域，需要重视跨区域人才战略的整体规划和部署，通过制定有效的政策措施进一步加强区域内高水平人才的培养和提升，促进人才的高效集聚和流动。

■9月份进、出口值双双创历史新高，进出口共6009.2亿元，同比增长15.9%，环比增长4.9%

本报讯（记者何易）今年前三季度上海海关关区进出口连续增长，记者昨天从上海海关获悉，今年前三季度上海海关关区实现进出口4.74万亿元，比去年同期增长7.8%。其中，出口2.71万亿元，增长5.1%；进口2.03万亿元，增长11.7%。如果以美元计价，则今年前三季度上海海关关区实现进出口7304.8亿美元，增长13.5%。其中出口4176.9亿美元，增长10.8%；进口3127.9亿美元，增长17.4%。

9月份进、出口值双双创历史新高。今年9月份，上海关区进出口6009.2亿元，同比增长15.9%，环比增长4.9%。其中，出

上海海关关区进出口值企稳增长

今年前三季度实现进出口7304.8亿美元，增长13.5%

贸易方式进出口1.12万亿美元，增长2.4%，占23.7%。此外，以保税物流方式进出口6564.7亿元，增长9.3%。

外商投资企业进出口占比超过50%，民营企业增速居首。今年前三季度，外商投资企业通过上海关区进出口2.59万亿元，增长4.5%。其中出口1.29万亿元，增长0.4%；进口1.3万亿元，增长8.9%。同期，民营企业进出口1.47万亿元，增长12.5%，比重提升1.3个百分点。此外，国有企业进出口6749.2亿元，增长11.2%。

欧盟为最大贸易伙伴，对韩国进出口较快增长。今年前三季度，上海关区对最大贸易伙伴欧盟进出口9662.1亿元，增长5.3%。其中，出口5062.6亿元，增长3.9%；进口4599.5亿元，增长6.9%。同期，对美国进出口8450.4亿元，增长2.6%；对东盟进出口5769.1亿元，增长6.8%；对日本进出口4703.2亿元，增长5.3%。此外，对韩国进出口3367.1亿元，增长17.3%。

从出口商品看，机电产品出口比重下滑，太阳能电池出口增幅明显。今年前三季度，上海关区出口机电产品1.53万亿元，增长4%。

从进口商品看，高新技术产品进口占比超过30%，未锻轧铜及铜材进口显著增长。今年前三季度，上海关区进口高新技术产品6680.3亿元，增长10%。

“上海改革开放标志性首创新案例”专题报道

上海探索实施特大型城市“两级政府、三级管理”建设管理新体制

分级管理模式助城市建设迅速还清“欠账”

■本报记者 周渊

改革开放40年来，上海持续推动建设管理体制改革创新，通过“以建设为主”，下放事权，推进形成市区“两级政府三级管理”、郊区（县）“三级政府三级管理”的城市管理格局，为城市大发展大变化不断注入新的活力，上海城市面貌焕然一新。

改革开放初期，上海城市建设面临严重欠账。一是住房紧张，市区人均居住面积仅4.5平方米，在全国城市中排名最后；二是交通拥堵，城市道路面积不足；三是环境污染严重，城市污水和生活污水处理率仅14%，空气质量较差，市区人均公共绿地面积0.47平方米，“只有一张报纸大小”；四是公用事业供应短缺，城市地下设施停留在20世纪初的水平，民用气短缺、用水紧张、垃圾出路矛盾尖锐。

与此同时，在计划经济体制下，上海城市建设管理各项工作处于高度集中和统一的状态，管理工作难以落实到基层。长期形成的条块分割、多头管理和执法等状况，城市管理中单一使用行政手段，依靠运动式、突击型管理方式等，已不能适应时代的发展，迫切需要加强城市管理长效机制的建设。

上海城市建设和管理体制变革始于上世纪80年代初，率先集中各方力量重点解决当时市民群众关注的“住房难”“乘车难”“环境污染严重”三大难题，各项改革工作都围绕市民群众最关心、最直接、最现实的利益问题展开和推进。

为调动区县政府的积极性，1984年，市政府批转《关于调整城市建设若干问题的市、区分工的意见》，市建委和环卫管理局向各区下放住宅规划、房产、市政、环卫、园林管理等部

分事权，在“走小步、不停步”渐进式改革之下，到2000年正式明确“两级政府、三级管理、四级网络”的特大型城市分级管理模式。

2010年世博会的举办，成为上海改革发展深化完善的契机。围绕政府转变职能的核心，服务实现“四个率先”，建设“四个中心”的大局，城市建设和管理“坚持建管并举、重在管理”，体制改革得到进一步深化。政企分开、政事分开、管办分离“三位一体”综合改革取得突破性进展。

从世博会后至今，上海坚持“管理为重”，改革进入新阶段，以抓机制健全、抓制度完善、抓重大活动、抓创新实践为重点，推动城市管理力量下沉、重心下移，着力提升特大城市管理的精细化水平，为上海经济社会持续、快速、健康发展奠定了重要的基础。特别是大力推进社会治理创新，加强基层建设，推动城

管执法、房屋管理和绿化市容等机构和力量下沉街镇，与此同时，进一步做大做强网格化管理，基本形成全市“一张网”，覆盖市、区、街镇、村居四级网络的管理工作机构。

此外，上海大力优化营商环境，推进工程建设项目审批改革；探索“留改拆并举，保留保护为主”，着力改善居民居住条件；完成了本市道路和公共区域照明体制改革，建立了长效管理机制。

开拓创新是改革开放的保证。积极下放管理权限，为上海特大型城市分级管理体制的形成做出了积极贡献；综合执法改革，进一步促进执法资源优化整合，提高了管理和执法的效率，改善了执法的形象；管理方式的创新，特别是开展城市管理数字化、信息化、精细化管理的探索，提高了上海现代化城市管理水平。

文匯时评

中国新闻名专栏

食品谣言为何「跑得快」

晓彦

早就听说，食品谣言背后的水很深。最近“新华视点”记者的一篇调查报道刚一问世，阅读量就“10万+”，揭露的真相让人触目惊心。

造谣者深谙网络传播之术，且似乎比常人更“懂得”世道人心：他们用“致癌”“有毒”“激素”这样的标签来吸引眼球；用“紧急”“震惊”等煽动色彩浓的词汇来争取拥趸；用所谓“科学实验”“最新研究成果”来标榜价值；用旧闻翻炒、移花接木的手法愚弄公众认知；用恶俗炒作来追求流量，甚至形成谣言传播产业链。从塑料紫菜、棉花肉松、低钠食盐到无籽葡萄致不育、吃香蕉致癌……中国社会科学院研究报告显示，在各类网络谣言中，食品安全谣言占比达45%，位居第一。《2017年食品造谣治理报告》表明，微信是食品谣言传播的主平台，占比达72%；其次是微博，占比达21%。两者加起来以93%的传播量，成为食品谣言传播的主渠道。

“众口铄金，积毁销骨”是古人对造谣的判词，法国学者让-诺埃尔·卡普费雷在《谣言：世界最古老的传媒》一书中强调，谣言是黑色的。食品谣言的“病毒式”传播不但给相关企业造成巨大损失，由谣言引发的恐慌情绪，也严重干扰了公众的正常生活。

但毋庸讳言的是，食品谣言之所以有人信，问题就在于其有生存的土壤。当科学的声音姗姗来迟，便出现了真相“还在穿鞋”，谣言已经“跑遍世界”的闹剧；当食品安全投射在民众心理上的阴影尚未完全消失，人们只能无奈做“宁可信其有，不可信其无”的选择；当造谣的违法成本低、执法震慑力不足，就免不了有“推手”躲在众声喧哗的网络背后伺机炮制下一个吓死人的谣言。

民以食为天。如果说“舌尖上的中国”展示了国人对美食和美好生活的追求，那么“舌尖焦虑”则牵动着人们心底最敏感的食品安全问题。建立网络综合治理体系，营造清朗的网络空间，向食品谣言亮剑刻不容缓！

为把“一带一路”建成文化之路 文明之路作出上海应有的贡献

“中斯联合考古与海上丝绸之路”座谈会举行

本报讯（记者李婷）“中斯联合考古与海上丝绸之路”座谈会昨天下午举行。国家文物局党组书记、局长刘玉珠，上海市委常委、宣传部部长周慧琳出席并讲话。

刘玉珠指出，此次中斯联合考古项目，为古代海丝研究提供了重要物证，对推动海丝跨国联合申遗具有重要意义。结合落实中共中央办公厅、国务院办公厅近期发布的《关于加强文物保护利用改革的若干意见》，下一步工作要提高政治站位，服务国家战略大局。做好项目策划，助力海丝考古与申遗工作。突出学术科研，推动民心相通，力争将中斯联合考古项目打造成我国境外考古项目的典范和样板。上海文博界应积极发挥领头羊作用，主动作为，在国际交流合作和国内交流合作方面作出新成绩。

周慧琳指出，“一带一路”沿线文化遗产是丝路精神和民心相通的历史见证，是深化国际交流合作的重要载体，是落实“一带一路”倡议的文化基石。上海要在“一带一路”沿线文化遗产发掘保护上有新作为，多措并举用好用足中斯联合考古成果，持续拓展深化沿线文化交流合作，为把“一带一路”建成文化之路、文明之路作出上海应有的贡献。

座谈会上，来自上海博物馆、上海国际问题研究院的专家们围绕中斯联合考古与海上丝绸之路，充分发挥上海“一带一路”工作的桥头堡作用建言献策。上海博物馆“一带一路”研究发展中心在会上揭牌，中心学术顾问和研究员接受了聘书。

“黑石号”沉船文物展2020年来沪

（上接第一版）最近被遴选为“上海服务‘一带一路’亮点工作与典型案例”。两年多来，上海博物馆入藏了几批丝路珍贵文物，在公共教育活动中推出了40余场聚焦“一带一路”的学术讲座，策划并制作了《西游·丝路》儿童展等与丝路有关的亲子活动。

今年8月，上海博物馆与斯里兰卡共同组建联合考古队，在斯里兰卡北方港口城市贾夫纳进行了40天的考古调查和发掘工作，发现了大量中国瓷器。这是中国与斯里兰卡第一次正式合作开展考古发掘，也是上海博物馆在海外的首个考古项目和上海考古“走出去”的第一步。

上海博物馆还与斯里兰卡中央文化基金会签署了合作备忘录，双方今后五年将在考古发掘研究、专业人员交流、文物保护和科技分析、博物馆展览与教育等领域开展更深入的合作。

上海博物馆馆长马志刚介绍，该馆正在制定新一轮的“一带一路”文化建设五年计划。建设中的东馆将把中外文化交流置于重要地位，推出“陶瓷之路”陈列。该陈列以“海上丝绸之路”为主线，以唐代到清代的古陶瓷收藏品等文物为基础，展示公元8世纪到20世纪初亚洲、非洲、欧洲各地的贸易和文化交往历史。其中，上海青龙镇以及上海博物馆赴斯里兰卡的考古成果将在陈列中体现。

记者获悉，备受关注的“黑石号”沉船文物展览，也计划2020年4月底从新加坡引进在上海博物馆举办。“黑石号”于1998年发现于印度尼西亚海域，因当年可能是一块黑色的大礁石沉没而得名。作为一艘阿拉伯船，“黑石号”装载了数万件中国唐代文物，绝大部分为陶瓷，还有精美金银器。它是迄今所见古代阿拉伯地区与中国进行直接贸易的最早考古证据，在海上丝绸之路发展史上具有里程碑式的地位。

上海博物馆十余年前曾努力争取将“黑石号”沉船文物整体购回中国，虽最终未果，但始终关注着沉船文物的研究和展示。“此次终于与新加坡亚洲文明博物馆达成协议，将作为两国之间的交流项目在上海一地举办展览，可以说完成了我们多年的夙愿，对公众和学界也具有极为重要的意义。”上海博物馆副馆长李仲谋说。